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Influencer Marketing – la intersecția între proprietate intelectuală, AI și 
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Viziune generală asupra ahitecturii legale (moderne) a influencer markenting-ului 
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Într-o ecosistem digital care evolueaza cu o viteză care face FOMO să pară un concept depășit, influencer 

marketing-ul devine o industrie în sine, caracterizată de repere economice semnificative și un grad de  

profesionalizare accelerat. Gestionarea drepturilor de proprietate intelectuală devine, în acest format, un 

element strategic pentru diferențierea „creatorilor ocazionali” de   „influencerii profesioniști”. 

Un studiu recent publicat de EUIPO confirmă esența relației dintre creatorii de conținut,  drepturile de 

proprietate intelectuală (PI) și provocările tot mai complexe pe care intersecția acestora cu drepturile 

consumatorilor le evidențiază: 

• deși peste 92% dintre influenceri obțin venituri din conținutul creat, doar 18% dețin drepturi de 

proprietate intelectuală înregistrate (un procent surprinzător pentru un domeniu dependent de 

PI); 

• jumătate din influencerii intervievați folosesc instrumente de inteligență artificială (AI), însă tot 

atâția se tem ca propriul lor conținut să nu fie modificat sau exploatat de AI ori să nu încalce 

involuntar drepturile altor creatori de conținut; 

• creatorii de conținut au o influență majoră în formarea comportamentului comercial al 

consumatorului în relație cu produsele pe care aceștia le promovează (în principal, prin evitarea 

promovării produselor contrafăcute, piratate, care conțin substanțe sau ingrediente periculoase). 

În esență, într-un mediu în care informația circulă extrem de rapid, iar mecanismele de protecție nu sunt 

întotdeauna intuitive, cunoașterea drepturilor de PI poate ajuta creatorii de conținut să gestioneze mai 

bine propriul brand și să-și protejeze ideile cu respectarea celorlalte drepturi ale consumatorilor și ale 

celorlalți creatori de conținut.  

https://www.euipo.europa.eu/en/publications/influencers-and-ip
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Inițiativa EUIPO de a încuraja autoeducarea influencerilor în domeniul PI este salutară pentru că pune la 

dispoziție traininguri și resurse utile care să îi ajute să își protejeze propriile creații atingând  obiectivul 

imediat urmărit: consolidarea prezenței lor în mediul online.1  

În același timp, amintim că transparența și corectitudinea în influencer marketing rămân esențiale pentru 

protejarea consumatorilor. Respectarea acestor principii nu ar trebui să fie un simplu deziderat, ci parte 

din baza oricărui creator de conținut cu adevărat profesionist.  

1. Care sunt cele mai comune drepturi de autor de care ar putea beneficia creatorii de conținut 

și ce protejează ele? 

Drepturile de PI apar sub multiple forme în diverse aspecte ale activității unui influencer: de la fotografiile 

publicate online și mărcile brandurilor cu care colaborează, până la numele unui website sau chiar propriul 

nume folosit ca brand personal. 

Un prim exemplu îl constituie drepturile de autor, care protejează creațiile originale. Aplicat în mediul 

online, acestea pot proteja un scurt videoclip realizat pentru o campanie, un text original postat pe o rețea 

de socializare, dar și elemente precum un meme sau chiar un hashtag creativ.  

Un alt exemplu frecvent întâlnit îl reprezintă mărcile. Fie că vorbim despre un nume sau un logo, acestea 

devin esențiale pentru protejarea bunurilor și serviciilor pe care influencerii le oferă prin intermediul 

platformelor lor, precum fan merch-ul, denumirea unui podcast sau chiar numele de influencer folosit în 

activități de promovare. 

2. La ce riscuri se expun influencerii care nu sunt familiarizati cu drepturile de proprietate 

intelectuala?  

Cu o bună cunoaștere a mecanismelor proprietății intelectuale, creatorul de conținut se poate asigura că 

nimeni nu folosește în mod neautorizat conținutul pe care l-a creat  sau că nu profită de reputația 

construită.  

De exemplu, un influencer poate obține succes cu un podcast, iar un terț încearcă să lanseze o emisiune 

similară sub un nume aproape identic. O altă situație la care ne putem gândi este este aceea în care 

creatorul a investit mult timp și bani într-un proiect, spre exemplu o ședință foto, iar ulterior acesta este 

preluat de o altă publicație sau persoană fără acordul său. 

În mod similar, înțelegerea mecanismelor de PI ajută influencer-ul la prevenirea  încălcării drepturile altor 

titulari. Un exemplu relevant ar fi riscul de a promova produse contrafăcute în cadrul unei campanii online. 

Acest aspect nu trebuie ignorat, având în vedere numărul foarte mare de produse contrafăcute identificate 

anual de autorități în Uniunea Europeană, precum, frecvența cu care apar în mediul online persoane care 

promovează platforme ce comercializează astfel de produse și riscurile legate de protecția consumatorilor. 

3. Este influencerul un comerciant în ochii legii? Cel mai probabil, da.  

 
1 IP for influencers, link aici. La nivelul Uniunii Europene, au fost deja dezvoltate ghiduri și inițiative similare, atât în 
domeniul drepturilor de autor (detalii aici), cât și al proprietății industriale (detalii aici), iar într-o manieră mai generală 
prin lansarea Influencer Legal Hub (disponibil aici).  

 

https://www.euipo.europa.eu/en/observatory/awareness/ideas-powered/ip-for-influencers
https://euipo.europa.eu/tunnel-web/secure/webdav/guest/document_library/observatory/img/contents/IPforInfluencers/Copyright_legal_brief/Introduction_to_IP_and_focus_on_copyright_legal_brief_ro.pdf
https://euipo.europa.eu/tunnel-web/secure/webdav/guest/document_library/observatory/img/contents/IPforInfluencers/Trade_marks_and_designs_legal_brief/Focus_on_trade_marks_and_design_legal_brief_ro.pdf
https://commission.europa.eu/live-work-travel-eu/consumer-rights-and-complaints/influencer-legal-hub_en
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Potrivit Comisiei Europene, un influencer poate fi considerat comerciant - sau poate acționa în numele 

unuia - indiferent de numărul de urmăritori2. Astfel, dacă vinzi, promovezi sau recomanzi produse sau 

servicii, trebuie să respecți regulile de protecție a consumatorilor.  

Asta presupune: transparență totală când conținutul este plătit (bani, produse gratuite, reduceri, afiliere, 

invitații, călătorii, cadouri nesolicitate etc.), evitarea prezentării din perspectiva falsă a unui simplu 

consumator, dezvăluirea clară a scopului comercial, abținerea de la informații false sau înșelătoare și 

abținerea de la utilizarea unor îndemnuri directe adresate copiilor etc.  

Având impact asupra deciziilor de achiziționare ale consumatorilor, influencerii se află deja sub 

supravegherea ANPC3 care verifică modul în care intenția comercială este dezvăluită și cum influențează 

comportamentul consumatorilor online.  

4. Digital Services Act (DSA)4  – publicitatea pe platformele online 

Furnizorii de platforme online au, conform DSA, regulament european intrat în vigoare din 2024, obligații 

specifice în ce privește conținutul ilegal, dăunător, promovarea produselor contrafăcute și transparența 

publicității. Prin urmare, dacă un creator folosește platforme precum TikTok, YouTube, Instagram pentru 

promovare, trebuie să aibă în vedere dezvăluirea clară atunci când conținutul său promovează produse / 

servicii și dacă este sponsorizat. 

5. Folosirea Inteligenței Artificiale vine cu responsabilități 

Având în vedere că tot mai mulți creatori de conținut folosesc inteligența artificială pentru voiceover, 

avataruri sau editare, e util să fie cunoscută obligația de a informa publicul dacă interacționează cu un 

sistem de IA (ex. Chatbot) și de a eticheta în mod clar falsurile digitale (deepfakes).  

De notat că drepturile fundamentale și prevenirea riscurilor asociate efectelor nocive ale inteligenței 

artificiale sunt protejate prin așa numitul AI Act.5 

6. Digital Fairness Act (DFA) – în pregătire pentru 20266 

 

2 Directiva 2005/29/EC privind practicile comerciale neloiale ale întreprinderilor de pe piața internă față de consumatori  (aici link), 

transpusă în legislația națională prin Legea nr. 363/2007 privind combaterea practicilor incorecte ale comercianților în relația cu 

consumatorii și armonizarea reglementărilor cu legislația europeană privind protecția consumatorilor ;capitolul 2.4.6. 

comercializarea realizată de influențiatori din Orientările Comisiei Europene 2021/C 526/01 privind interpretarea și aplicare a 

Directivei 2005/29/CE (aici link). 

3 Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor a demarat în anul 2023 o acțiune de verificare a conturilor de Instagra m ale 

românilor cu statut de Influencer în mediul online, link aici. 

4 Regulamentul (UE) 2022/2065 privind o piață unică pentru serviciile digitale, link aici; 

5 Regulamentul (UE) 2024/1689 de stabilire a unor norme armonizate privind inteligența artificială, link aici 

6 Digital Fairness Act (DFA) | Updates, link aici; 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:32005L0029
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021XC1229(05)
https://anpc.ro/autoritatea-nationala-pentru-protectia-consumatorilor-a-demarat-in-anul-2023-o-actiune-de-verificare-a-conturilor-de-instagram-ale-romanilor-cu-statut-de-influencer-in-mediul-online/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:32022R2065
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=OJ:L_202401689
https://www.digital-fairness-act.com/
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Studii7 arată că mulți influenceri nu respectă pe deplin obligațiile de dezvăluire a conținutului sponsorizat, 

sau chiar și atunci când o fac, informațiile sunt prezentate în așa manieră încât consumatorii înțeleg că 

acel conținut este prezentat de către influenceri ca o recomandare personală.  

Prin urmare, DFA urmărește să combată practicile comerciale manipulative, în acord cu DSA și  AVMSD8 

prin reguli mai clare privind dezvăluirea sponsorizărilor și prin definirea responsabilități atât pentru 

branduri, cât și pentru influenceri, pentru a asigura publicitate corectă și transparentă. Stay tuned pentru 

publicarea proiectului legislativ în 2026! 

7. Legislație națională – Proiectul de decizie a Consiliul Național al Audiovizualului9 

Prin Proiectul de Decizie privind procedura de licențiere, de autorizare și de notificare a serviciilor media 

audiovizuale, CNA intenționează să extindă supravegherea către influenceri și propune obligația de 

notificare a Consiliului pentru cei care:  

- indiferent dacă platforma se află sau nu sub jurisdicția din România,  

- dețin un canal/profil/pagină pe o platformă de partajare a materialelor video care este adresat și 

poate fi accesat de publicul din România;  

- au minimum 500.000 de urmăritori; folosesc preponderent limba română, încarcă cel puțin 24 de 

materiale audiovizuale pe an și obțin beneficii ca urmare a încărcării și/sau a generării 

materialelor video pe canalul respectiv.  

De notat că, decizia CNA nr. 573/2025 interzice deja publicitatea medicamentelor, suplimentelor 

alimentare și jocurilor de noroc de către persoane celebre / notorii.  

Deși provocările sunt numeroase, iar cadrul juridic nu este întotdeauna intuitiv pentru o industrie aflată 
în plină expansiune, dezvoltarea sustenabilă a influencer marketingului nu poate avea loc fără o 
abordarea riguroasă a proprietății intelectuale, a utilizării responsabile a inteligenței artificiale și a 
respectării regulilor de protecție a consumatorilor.  

Aceste dimensiuni nu sunt simple opțiuni, ci fundamentele unei piețe mature, în care creatorii de 
conținut, brandurile și platformele online împart aceeași responsabilitate - construirea și menținerea 
unui ecosistem digital credibil, echilibrat și cu un impact real atât economic, cât și digital.  

 

 

7 Commission Staff Working Document Fitness Check on EU consumer law on digital fairness , link aici 

8 Audiovisual Media Services Directive 

9Link aici 

Conținutul acestui articol oferă informații generale privind subiectul. Înainte 
de a lua orice decizie, recomandăm solicitarea de asitență juridică cu privire 
la circumstanțele dumneavoastră specifice. 

https://commission.europa.eu/document/707d7404-78e5-4aef-acfa-82b4cf639f55_en
https://www.cna.ro/a-proiect-de-decizie-privind-procedura-de-licentiere-de-autorizare-si-de-notificare-a-serviciilor-media-audiovizuale-bsw0m15vh66xccc1ph9yxbt4/

